

女律师孙露波: 露珠再小 也能为孩子透射阳光与暖意



本报记者 陈岚 通讯员 曹焕

孙露波是浙江中锐律师事务所一名执业15年的女律师,也是一个公益助学微信群的“群主”。两个身份,她一样珍视。在过去的两年多时间里,她组建的微信群,已经成功帮助160余位爱心人士,和山区的贫困孩子结对助学。她一直坚信,露珠再小,也能折射阳光,为这些贫困孩子的生命力,多透射一份暖意。

670公里的“牵手”

2015年,孙露波偶然在大学同学的朋友圈里,“刷”到了一份爱心助学名单。

“这是我大学时候很要好的朋友,现在是江西宜春一所高校的老师,一直热心公益。”孙露波说,了解到这份名单上的孩子信息,都经过同学所在的公益组织志愿者实地走访、确认之后,她就从这份名单里,选择了与自己

女儿年龄相仿的女孩小心蕊(化名)结了对。

由于家庭原因,小心蕊的妈妈出走不归,爸爸因欠债不知去向,姐姐辍学打工,家中只有一个奶奶务农照顾她,生活的艰辛不言而喻。从那时起,孙露波开始了对小心蕊的资助——每月一笔助学金,遇上过年,再给她添上些压岁钱。

一次,孙露波带着自己的女儿,驱车670公里,开了好久崎岖泥泞的盘山路,来到结对女孩的家里。眼前的女孩和自己的孩子年龄相仿,但体格却要小一截,个性也明显内向,见此,她一阵心痛。

“想要资助一户贫困家庭,仅仅给予金钱是远远不够的。”除了每个月的打款转账,孙露波更注重和小心蕊交流,鼓励小心蕊要好好学习。每个学期,孙露波都要和小心蕊的老师通上几次电话,了解她在学校的表现。

慢慢地,小心蕊开始依赖这个亲切的阿姨,总是会给孙露波打电话,“阿姨你什么时候来,我抓一只鸡给你吃。”女孩很想着自己,每每想到这些,孙露波总感到很温暖。

凝聚爱心 助学圆梦

在和那位志愿者同学交流的过程中,孙露波得知他们曾经也发起过一些助学行动,联系过企业、单位来资助贫困孩子,但都没有理想的结果。

“助学名单上的这些孩子,是确实需要帮助的人。而我的身边,也有一些

有能力、有意愿帮助这些孩子的人。也许缺乏的,就是一个让他们能够建立联系的平台。”

有了这样的思考后,孙露波就着手建了一个名为“宜春助学群”的爱心公益群,并从自己身边开始推广。

身边的小姐妹加入进来了,律所的主任成功结对了……从2015年9月到2016年上半年的这段时间里,孙露波形容自己的状态是,除了在办案,就是捧着手机在解答群里的各种问题。“愿意加入到这个群里来的,都怀揣着一颗炽热的助人之心。我回复得越及时,就越能维持住他们的这份热度。”

渐渐地,群里的成员从最初的十来个人,发展到百来号人。

队伍不断壮大的同时,群里偶尔有一些不和谐的现象出现。有发布广告的,甚至骗资助人钱的……于是,孙露波定了一个“群规”,给这个爱心群建章立制。在确保助学群纯粹性的同时,也明确了爱心捐助的规范和流程。

“比如,群成员必须实名,不允许发广告。再比如,以前我们发布名单的时候,会写上孩子的真实姓名,后来考虑到对孩子隐私的保护,我们会做一些处理。2016年的那个春节,我们在群里发起过一次捐助,给贫困生每人一套冬衣和鞋子。但这个做法与后来出台的慈善法相违背,我们就规定群里不能搞募捐,但是鼓励和慈善法不冲突的一对一的资助形式。”

截止到2017年底,在这个爱心公益群的牵线下,已经成功为166名各个年龄层的贫困孩子找到资助者,月资助金额18400元。

表情:尽心

张庆华: 在押人员视他为知心人



通讯员 袁学峰 蔡尤嘉 本报记者 陈洋根

76岁的老文前两天收到“青蛙哥”送来的棉衣,因盗窃被判拘役4个月并在杭州西湖区看守所服刑的他没想到,民警会待他比亲人还亲。

老文说的“青蛙哥”,是杭州西湖区看守所民警张庆华,因为名字“庆华”与杭州话“青蛙”发音相似,大家都亲切地叫他“青蛙哥”。

张庆华说,给老文的棉衣是之前离开看守所的在押人员留下的,衣服还比较新,他就洗干净消毒后留着,以备不时之需。老文被收押时穿着单衣,从2017年10月1日被抓至今家里都没人来看过他,更别说送冬衣了。老文的情绪波动,张庆华看在眼里。他及时送来棉衣,老文很感动,并表示一定服从监管规定。

今年49岁的张庆华从警超过25年,2001年6月调到西湖区看守所从事监管工作,一干就是17年。因工作突出,他先后荣立三等功三次,多次获得全市“十佳监管卫士”“优秀监管民警”“破案能手”等称号。

“需要我的地方,我会尽心尽力。”这是张庆华经常挂在嘴边的话。他把自己多年的工作方法总结为“三心二意”:“三心”就是爱心、细心、责任心;“二意”为一心一意、全心全意,把心思都用到工作上。

工作中,张庆华始终坚持人性化管理,在每个细节上给在押人员以尊严。定期组织在押人员开展大扫除、洗澡、剪指甲、刮胡子,确保监所及个人的干净卫生。对在押人员提出的合理合法要求,他总是第一时间进行联络安排,并及时将情况反馈给在押人员,让其安心改造。

“监管场所无小事,如果安全是100分,那么前面的‘1’就是绝对和必须,没有了它,其他工作都是‘0’。”这是张庆华对安全概念的理解,在他眼中,再微小的隐患也有可能诱发重大事故。

一天中午,监室值班人员向他报告,缝衣服的一根针找不到了,职业的敏感性让张庆华警觉起来。他在向所领导报告的同时,立即将相关在押人员调换监室,随后又返回监室查找。两个小时里,张庆华和同事找遍了监室所有在押人员的人身、衣物、储物柜及监室墙角,还是没找到针。张庆华不放弃,他一方面调取监室录像,察看在押人员一天的活动情况,寻找蛛丝马迹;另一方面与在押人员逐个谈话了解情况。然而,针还是不见踪迹。怎么办?他突然想到利用磁铁石来找针。说干就干,一直忙到晚上7点多,“躲”在铺板夹缝内的针终于被磁铁石找出来。“找了7个小时,终于可以睡个安稳觉了。”直到这时,张庆华才松了一口气。

“做看守所管教民警这么多年累不累?”经常有人这样问张庆华,他总是笑着说,累是肯定的,管教是刀尖上的舞者,一不小心就会粉身碎骨,但监管工作是一个将心比心、以心疗心的过程,“被在押人员当作知心人和依靠,这样的成就感让我很满足”。

影像

骆驼选美

近日,内蒙古苏尼特右旗第12届骆驼文化节在苏尼特右旗赛汉塔拉镇举行。来自鄂尔多斯、呼伦贝尔以及苏尼特和乌珠穆沁草原的牧民带着200多峰骆驼在白雪覆盖的草原上进行骆驼选美、骆驼竞速等比赛。文化节还举行了赛马、搏克等蒙古族传统体育活动。

新华社 连振 摄



留声机

“两个案件的办理,严格遵守行政处罚法和环境行政处罚办法处罚程序,经过立案、调查取证、听证告知、召开听证会、法律审查、决定、送达等程序,今后还要督促处罚决定的执行。”

——环保部环境监察局局长田为勇说。近日,环保部通报对山东凯马汽车制造有限公司、山东唐骏欧铃汽车制

造有限公司违反大气污染防治制度的行政处罚决定,严惩生产超标机动车和污染控制装置弄虚作假行为,两家车企被罚款逾3877万元。这是新修订的大气污染防治法实施后,环保部对汽车生产企业开出的第一单行政处罚。

“新时代下,农民首先要成为新农

民,注重自身能力培养。”

——全国政协委员、北京大学光华管理学院名誉院长厉以宁说,新时代下的农业发展呼唤“新农民”。他在调研中感受到,许多农民有积极学习农业技术和知识的愿望,要满足这些愿望,需要组织大量培训,培育新型职业农民和新型经营主体。